



Орловская областная
детская библиотека
имени М.М. Пришвина

Ольга ЛЫСАНОВА,
ведущий методист

ОН БОЛОТА ВОСПЕЛ И ТРОПИНКИ ЛЕСНЫЕ

- **О «КЛАДОВОЙ СОЛНЦА» – В ИГРАХ, ВЫСТАВКАХ И ПРОГРАММАХ**

Одна из самых молодых региональных детских, наша библиотека основана в 1970 г., а с 1981-го она носит имя Михаила Михайловича Пришвина, так что в нынешнем году мы отмечаем 40-летие с момента его присвоения. Недавно, 30 сентября, в дистанционном формате состоялся первый слёт «Пришвинцы, объединяйтесь!», посвящённый этому событию. Среди участников были не только сотрудники библиотек, названных в честь писателя-натуралиста, но и все, кому близко его творчество, для кого важно популяризировать наследие замечательного автора среди подрастающего поколения.

СУНДУЧОК ИДЕЙ

Темой выступления Олеси Борисовой, заведующей филиалом ЦБС Октябрьского района г. Новосибирска — Библиотекой имени М.М. Пришвина, стало экологическое просвещение детей. Сотрудники подразделения стремятся вместе с читателями изучать природу родного края, учат детей любить её, сохранять и беречь. Из успешного опыта следует выделить серию «Детских экологических календарей», организацию таких акций, как «Экологический сентябрь», «Посади цветок — укрась планету» (реализуется с 2018 г.). Работа ведётся по долгосрочным программам. Нынешняя — «Природа твоя и моя» (2019–2024 гг.), предыдущая — «Город. Природа» (2009–2015 гг.). Параллельно специалисты собирают снимки для фотоальбома «Дела юного эколога», готовятся к выпуску издания «Природа и мы» (по результатам конкурса детских рисунков).

В течение последних трёх лет библиотека ежегодно проводит экологическую неделю «Наш

дом — природа» совместно с кафедрой экологии Новосибирского государственного аграрного университета, отделом по делам молодёжи, культуре и спорту администрации района, отделом дополнительного образования Детско-юношеского центра «Планетарий». Число партнёров с каждым годом увеличивается.

Конечно, без творчества не обойтись. Коллеги организовали серию мастер-классов «Сундучок идей» по созданию поделок из природных и бросовых материалов. Изготовление различных предметов обихода и декора увлекает как детей, так и взрослых. Кроме того, для самых маленьких читателей действует кукольный театр «Лесовичок». Наблюдая за героями, ребята начинают сочувствовать зверям и птицам, переживать за судьбу растений. Постепенно у них формируется любовь к природе.

С 2014 г. библиотека издаёт свою газету «Экологическая карусель», в которой публикуются произведения юных читателей. В ярком и привлекательном издании отражаются события из жизни филиала, печатаются новости и афиши мероприятий. Есть постоянные рубрики: «Они просят помощи!» (дети призывают беречь исчезающие виды флоры и фауны), «Поделка-самоделка» (мастер-классы по рукоделию). Самый любимый у многих раздел — «Творческая радуга». Здесь выходят сказки, стихи, рассказы, написанные нашими читателями. Нередко авторы сами иллюстрируют свои творения.

НА ВСТРЕЧУ С ГЕРОЯМИ

Заведующая филиалом № 4 — Библиотекой имени М.М. Пришвина ЦБС Ленинского района г. Нижнего Новгорода Светлана Ефремова отметила, что, когда учреждение называют в честь того или иного писателя, это становится эффективным стимулом для развития новых форм работы по продвижению детского чтения и популяризации наследия автора. То же произошло и в их подразделении. Уже в фойе размещён стенд «Музей Михаила Пришвина в Дунино» с фотоматериалами и QR-кодом, отсылающим к сайту мемориального комплекса.



■ Такой писательский уголок помог коллегам погрузиться в атмосферу творчества М.М. Пришвина

Проходим дальше, в вестибюль. Визитная карточка библиотеки — эко-экспозиция «Прогулки с Пришвиным», которая привлекает внимание читателей всех возрастов и служит своеобразной фотозоной. Здесь можно сесть на «пенёк», полистать книги классика природоведческой литературы, угоститься орешками от запашивой белки, поздороваться с ёжиком — одним из героев, придуманных писателем.

Светлана Витальевна рассказала об участии библиотеки в ежегодной Межрегиональной акции «Почитаем вместе книги Пришвина о природе России», организованной Орловской ОДБ. В этом сезоне нижегородские специалисты представили детворе дерево пришвинских ассоциаций «Вслед за волшебным словечком»: зашифровали названия произведений особым образом. Например, одна цепочка — «болото, клюква, дети» — отсылала к «Кладовой солнца»; в другой — «ручей, газета, блюдце с молоком» — был загадан рассказ «Ёж». За каждый верный ответ вручалась книжка.

Коллеги не только участвуют в инициативах других, они реализуют и свои проекты. Так, акция «Зачитайся Пришвиным» адресована детям среднего школьного возраста. В день рождения писателя библиотекари декламировали юной аудитории его произведения, а до того ребя-

Слёт проводился с целью обобщить опыт популяризации наследия М.М. Пришвина, выявить яркие идеи, творческие инициативы и проекты, реализованные на базе именных учреждений, а также укрепить профессиональное сотрудничество в части продвижения чтения. В работе участвовали библиотеки Красноярска, Новосибирска, Липецка, Нижнего Новгорода, Ярославской (г. Переславль-Залесский), Новгородской (г. Сольцы) областей.

та на протяжении года участвовали в создании «ПРИШВИНbook» — альбома с рисунками в техниках скетчинга, пластилинографии, аппликации. Обложки — тоже творение рук читателей и библиотекарей. В настоящее время два экземпляра совместно созданного шедевра размещены в экспозиции «Прогулки с Пришвиным», однако работы по-прежнему поступают.

Интерес у пользователей вызвала и выставка «К каждому я стремился, как к другу», демонстрировавшаяся в читальном зале. Здесь были представлены произведения автора-натуралиста. Все они подверглись тщательному изучению в ходе игры-поиска «Чарующая сила пришвинского слова»: дети искали книги, где встречаются предметы или герои, присутствующие на инсталляции, — дедушкин валенок, берестяная трубочка, старый гриб, клюква с Блудова болота...

При создании литературной игры «Спасём лесного друга» сотрудники тоже вдохновлялись творчеством Пришвина. Суть такова: есть лодка, в которую нужно посадить зверей, пострадавших от весеннего наводнения (впрочем, младшие школьники приходили на помощь героям весь год). Чтобы одно животное прошло на борт, ребята должны ответить на вопрос, отсылающий к тому или иному произведению Михаила Михайловича, например: «Кого называют лесным санитаром?» Подсказки читатели ищут в книгах.

Наследие писателя легло также в основу квеста «Если я о природе пишу, то пишу о самом человеке». Игра оказалась вне возрастных рамок — её с удовольствием прошли и юные, и взрослые нижегородцы. В результате заметно возросло количество поклонников литератора.

КОГДА НЕ НУЖЕН ПОВОД

О новгородском периоде в жизни и творчестве Михаила Пришвина рассказала Анна Илларионова, библиограф ЦБ ЦБС г. Сольцы. Эта библиотека не носит имени писателя-натуралиста, но её сотрудники занимаются продвижением его наследия. На протяжении многих лет во всех филиалах системы проходят Дни Пришвина, приуроченные к дате его рождения, 4 февраля. В программе значатся самые разные мероприятия, цель которых — привлечь внимание к биографии и творчеству автора. Доброй традицией стало проведение конкурса детских рисунков и поделок из природных материалов.

А началась прицельная работа в этом направлении достаточно давно. В 2009-м библиотека стала победительницей областного конкурса «Новгородика-1150» и получила средства на установку знака в память о пребывании писателя на Солецкой земле с 1910 по 1916 г. В рамках литературно-краеведческой конференции «М.М. Пришвин глазами современников» монумент был торжественно открыт — перед горожанами предстал величественный камень с цитатой Михаила Михайловича: «Всё прекрасное есть на земле от солнца. И всё хорошее — от человека». Мемориал установлен на возвышении, с которого открывается прекрасный вид на красавицу Шелонь.

В 2011 г. сотрудники получили грантовую поддержку на создание в старинном здании ЦБ комнаты-музея М.М. Пришвина. Она была открыта в мае того же года. Экспонаты собраны библиотекарями, сотрудниками краеведческого музея, неравнодушными жителями. Среди объектов — снимки писателя разных лет, его родственников, приезжавших в Сольцы. Обращаясь к этим материалам, специалисты рассказывают и о жизни дореволюционной деревни, и о нелёгком лите-

■ **Лучшие рисунки с самодельных почтовых открыток, подготовленных для конкурса «Золотой луг моего детства», стали частью оформления настоящих — их всем участникам вручает ведущий специалист по связям с общественностью УФС Орловской области А.А. ИГНАТЬЕВА**



В последнее время среди пользователей «ВКонтакте» стала популярна группа «Детская библиотека имени М.М. Пришвина» (Нижний Новгород). Здесь сотрудники ДБ не только общаются с пользователями, но и выходят на связь с Домом-музеем в Дунине, с коллегами из Орла, Удмуртии, Новосибирска, чьи учреждения также названы в честь писателя.

ратурном труде, и о Пришвине-охотнике, и о его увлечении фотографией. Также здесь демонстрируются небольшие выставки книг, детских рисунков, поделок. Форматы знакомства с музеем различны: для посетителей всех возрастов проводятся экскурсии, юных приглашают на занятия. Бывают там не только горожане, заезжают также туристы, паломники, краеведы.

Значимое событие произошло и в этом году. Впервые Пришвинские чтения (в 2021 г. они состоялись в 14-й раз) проходили в рамках кластерного проекта «Путешествуем со вкусом!», направленного на развитие туристической привлекательности территории. В результате мероприятие вышло за рамки чисто библиотечного. Одним из пунктов обширной программы был межмуниципальный фестиваль «На привале с Пришвиным», где в приготовлении блюд для гостей соревновались несколько опытных охотников. Кроме того, организован фотоконкурс «Мой трофей» с номинациями «Рыба», «Дичь» и «Грибы». В зале демонстрировались выставки пейзажей художников из Сольцов и Санкт-Петербурга, детских рисунков, снимков, фототехники разных лет.

ПРО ЖИЗНЬ НАСЕКОМЫХ

Свой опыт представила Наталья Лазарева из красноярской Детской библиотеки имени М.М. Пришвина (г. Красноярск), где знакомство с миром природы начинается прямо в фойе: там всю стену занимает медиапанель с электронным ресурсом «Дневники Михаила Пришвина». Докладчица рассказала о тематической деятельности подразделения. Его визитная карточка — проект «Читающий пёс», реализуемый совместно с верным партнёром, парком «Роев Ручей». Это интерактивная программа для дошкольников и учащихся младших классов. В неё входят театрализованное чтение популярных рассказов и сказок о животных, а также игры с участием пса породы самоед. Дополнительный бонус — фотосессия с очаровательной собакой.

Также достойна внимания увлекательная познавательно-театрализованная игра «Тайная жизнь насекомых». Согласно правилам участники делятся на две команды и получают задания на основе книги «Письма насекомых». В каждом представлено описание той или иной букашки, и по нему ребята должны отгадать, о ком идёт речь. Затем коллективы готовят импровизированные сценки-выступления по соответствующему сюжету, рисуют плакат, где изображают дом для своего героя. А в заключение участники презентуют творческие работы.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Межрегиональная акция «Почитаем вместе книги М.М. Пришвина о природе России» — одно из крупных мероприятий Орловской ОДБ, которое с 2017 г. проводится в день рождения классика. Основную долю участников составили читатели в возрасте от 6 до 14 лет. В 2021 г. наше начинание поддержали библиотеки различных типов и ведомств, а также школы, лицеи 37 субъектов РФ, Приднестровской Молдавской и Донецкой Народной республик. Это 390 учреждений и организаций, более 16 тысяч человек — детей и взрослых.

ПРОИЗВЕДЕНИЯ, ВДОХНОВЛЯЮЩИЕ НА ТВОРЧЕСТВО

От имени организаторов слёта выступила заведующая научно-методическим отделом Орловской ОДБ Татьяна Чупахина. «Наша библиотека, или “Пришвинка”, как называют её жители, постоянно находит что-то новое в произведениях писателя-гуманиста, о чём можно говорить с детьми и над чем давать им повод задуматься» — такой была ключевая мысль коллеги. Также в своём докладе



■ По убеждению Е.М. ЗЕЗКИ, заместителя директора по работе с детьми Брянской ОНУБ имени Ф.И. Тютчева, необходимо продолжать традиции автора-натуралиста в современной прозе

она осветила состоявшиеся в библиотеке 4–6 февраля 2020 г. VII Пришвинские чтения, где предметом обсуждения стало кредо писателя — утверждение ценности человеческой жизни.

На том мероприятии о бессмертии таланта писателя размышляла ведущий научный сотрудник Дома-музея М.М. Пришвина в Дунино Яна Гришина. Теме творческой преемственности было посвящено выступление заместителя директора по работе с детьми Брянской областной научной универсальной библиотеки имени Ф.И. Тютчева Елены Зезеки. По мнению специалиста, современный автор Николай Старченко наследовал традиции Михаила Михайловича. Женским образам в жизни и произведениях мастера уделил внимание орловский писатель и журналист, доктор филологических наук Алексей Кондратенко.

Стоит отметить и областной конкурс «Золотой луг моего детства», приуроченный к 70-летию издания сборника М.М. Пришвина «Золотой луг» (1948 г.) и Всемирному дню одуванчиков (13 мая). На финальном этапе



оценивались 200 работ. С творчеством писателя были связаны две номинации:

✓ «Читаем “Золотой луг” М.М. Пришвина» — по созданию рукописной книги. Для её оформления участники использовали различные материалы и техники изобразительного и (или) декоративно-прикладного искусства;

✓ «Золотой луг Михаила Пришвина» — по изготовлению почтовой открытки, конверта, марки. Во время церемонии награждения член жюри конкурса, представитель Почты России

Анжелика Игнатьева вручила каждому участнику праздника настоящие открытки со знаком оплаты. В их дизайне были использованы изображения, выполненные победителями в данной номинации.

Другая наша гордость — сборник детского творчества «Пришвинскими тропами», выпущенный по итогам областного литературно-художественного конкурса «Охранять природу — значит охранять Родину» в книжном издательстве «ОРЛИК».

Случается, при подготовке мероприятий срочно требуется фраза из какого-

то произведения или нужно узнать, что сказал писатель по тому или иному поводу. Приходится искать необходимую информацию в различных источниках. И, увы, зачастую быстро найти ничего не удаётся. Поэтому у специалистов нашего краеведческого сектора возникла идея составить цитатник Пришвина. Так появилась электронная коллекция под названием «Мудрые фразы с глубоким смыслом» (на основе дневников классика). Сейчас собираем материал для её наполнения.

Каждый участник слёта представил самые интересные практики работы с творчеством знаменитого литератора. По материалам мероприятия сформирован электронный сборник. В него вошли авторские тексты с красочными презентациями. С изданием можно познакомиться на официальном сайте «Пришвинки» (<http://prishvinka.ru>).

Подводя итоги, директор Орловской ОДБ имени М.М. Пришвина Ирина Никашкина отметила высокий уровень выступлений и выразила надежду, что такие профессиональные встречи будут проводиться регулярно и под тем же девизом — «Пришвинцы, объединяйтесь!»

Орловская ОДБ ведёт «Пришвинский календарь», созданный на основе наблюдений Михаила Михайловича за явлениями природы. Каждый день на сайте, а также в группах библиотеки в «Фейсбуке» и «ВКонтакте» выходит пост. Знакомясь с представленной в нём информацией, наши юные и взрослые пользователи учатся внимательно вглядываться в окружающий мир и отслеживать едва уловимые изменения, происходящие в то или иное время года.